

# 不着一字胜百文

古往今来,无论是石碑、书信,还是春联、讲稿,都曾有过无字的。尽管无字,却饶有趣味。真乃“不着一字,尽得风流”也。

## 无字汉碑

汉武帝刘彻,于元封六年登泰山封禅,在泰山玉皇顶上立下一块无字碑,称为“汉石表”。他认为自己功德无量,难以言尽,故不刊一字,任人领会和评说。当时的人们对此事不便评说,但后人对汉武帝功过是非,却毁誉不一,褒贬各异。伟人毛泽东著名的《沁园春·雪》一词中论及的“惜秦皇汉武,略输文采”之“汉武”,指的就是汉武帝刘彻。近人亦有诗曰:

丰碑无字摩苍穹,汉武秦

皇愧记功;屹立巍巍传万代,永标岱顶镇长空。

## 无字书信

《宋诗纪事》中载,古代有一位书生,匆忙间把白纸误当书信寄回了家。妻子接信后,竟在原纸上回了一首情意绵绵的七绝:

碧纱窗下启缄封,一纸从头到底空;

知汝欲归情意切,相思尽在不言中。

明明是件错事,却被妻子误解得头头是道,从而成为一则妙趣横生的佳话。

现代也有一封无字信颇为有趣。郭沫若学识渊博,并擅长书法,全国各地几乎都有他的笔迹。1963年,山东省郓城县关卫生院改建时,给郭沫若去了一封信,请他题写院名。不久便接到郭沫若的回信,拆开一看,信封内却空空如也。原来,院名已写在信封上。

## 无字春联

旧时广西一带,过年时贴无字春联,始于清代乾隆年间陈宏谋。

陈宏谋是广西有名的文

化人,退休回家后,除夕将至,乡邻们纷纷请他写春联。但他收到各家各户送的红纸后,只是在背面写上户主的姓名,并不在红纸上写一个字。到时各家来取春联时,他就把原纸奉还,并说:“有字不如无字好。”这样一传十,十传百,大家都说:“有事不如无事好。”

原来在广西一带,“字”与“事”谐音,人们把“字”误听为“事”,“有事”是灾祸的代名词,而“无事”则是平安之意。于是,过年贴无字春联便在很长一个时期相沿成习。

(王顺才 来源:思维与智慧)

## 古代义士不好当

汉族是个农业民族,以食谷物为主,有鱼肉吃,就是有钱的。《左传》里,那个军事心理学家曹刿先生说过一句名言,叫做“肉食者鄙”。意思是,能驾驭财富的,就注定见解狭隘,心灵狭隘。

要超脱这种自限,达到仁人义士境界是很辛苦的,第一种情形,是穷得叮当响,爬到一座首阳山上去饿死,或者在现实面前开小差,做与松竹为友的隐士,饿得脸色越苍白越是光荣。第二种情形是,一旦有了钱,而且很多,也有解救的办法,把你钱财拿出来,主动送给穷人。金子、银子各一锭,用托盘托着,请收下吧。这就叫做仗义疏财。有钱是不义的,如果把钱主动送给穷人,就是义士了。所以在梁山泊,108个英雄义士,宋江以全票当选天字第一号义士,天下英雄一见到他莫不纳头便拜。我国古典小说中,英雄崇拜之风,以此为最;无条件的个人崇拜,以此最为典型。这位宋江先生,外号“及时雨”。在农业社会,这样的恩泽恐怕连最英明的皇帝都要向上天祈求的。也许正因为此,虽然他既没有武艺,又没有智谋,却稳坐第一把交椅。

没有钱的穷光蛋有希望当义士吗?有的。那就是用武力去抢劫,这叫做劫富济贫。这也叫义士,不过是第二等的。

(孙绍振 来源:今晚报)

## 孔子怎样骂人

孔圣人骂人的话被《论语》忠实地记载了下来。

孔子骂得最多的一个词,是“小人”。“小人”这个词,在孔子口中多数情况用于指社会地位低下的百姓。但是,有一些话中,这个词明显带有贬义色彩,是行为卑下的意思。例如“小人长戚戚”(《述而》),“君子成人之美,不成人之恶,小人反是”(《颜渊》),“色厉而内荏,譬诸小人,其犹穿窬之盗也”(《阳货》),“小人过也必文”(《子张》)。

一天,孔子看见弟子宰予大白天睡觉,没有用功学习,于是大骂他是“朽木不可雕也,粪土之墙不可圬也”,甚至认为宰予都已经废物到了不值得他老人家责骂的程度。宰予是孔子高足,孔子骂他,实际上是对他的寄予期望。《论语·先进》列举孔子的杰出弟子名单,宰予是言语类杰出弟子,也就是说他擅长辞令。这两个词语因为形象性强,成了千古名骂。

齐国名相管仲被孔子骂作“小器”,意思是气量狭小。因为管仲不节约来自百姓的赋税,家里跟国君招待外国君主似的,堂上也放着酒杯(这是僭越),孔子大骂道:“管仲之器小哉!”这一次孔子可能是真

生气了,要知道,孔子平时对管仲的评价是不错的。子贡曾问管仲是否能算仁者,因为他的君主(公子纠)被杀时他没殉身,还投降仇人(齐桓公)做了宰相。孔子就慷慨赞美了一番管仲,说管仲做了齐国的宰相,使得齐国成为诸侯霸主,百姓得到庇护。还说如果没有管仲,自己早已沦为落后民族了。他认为,管仲没有必要像一个普通百姓那样谨守小节小信。

孔子说:“唯仁人能好人,能恶人。”

(丁启阵 来源:乐龄时尚)



资料图片

## 棺材里等死的米芾

宋朝写字最出名的数“苏黄米蔡”四大家,“米”就是米芾,人送外号“米癫”。除了有点儿癫狂外,米芾还有恋物癖加洁癖。不过此人文辞字画金石器玩无所不好无所不通,堪称奇人。

米芾有严重洁癖,平生从来不用别人用过的东西。米芾曾经当过太常博士,负责皇家宗庙的祭祀事务,祭祀时穿的标准工作服他当然嫌脏,就拼命地洗,连工作服上的花纹都被洗掉了。为此,米芾受到降职处分。

米芾身边总放着水,动不动就要洗手,而且他洗手跟别人大不一样。过去没有自来水,洗手只能用盆接水。米芾嫌用盆不卫生,让人用一个银壶往外倒水,自己就着水流洗

手。洗完之后,米芾两个手互相拍打,一直到手干了也不用毛巾擦。那时候还没有显微镜,米芾居然能知道毛巾上细菌多。

最没谱的是米芾挑女婿也有“洁癖”。上门求婚的人里面,有一个南京人叫段拂,字去尘。

米芾一看就高兴了:已经拂过了,还要再去一下尘,绝对是讲卫生先进个人,就把女儿嫁给这个人了。

宋徽宗用自己的专用文具请米芾写字,米芾一边写一边就看上了宋徽宗的端砚。写完后,米芾抱着那个砚台说:这个砚台被我用过了,哪还配让皇上用啊,您换一个吧。皇帝一听大笑,这明摆着是敲竹杠,还挺会说话,就把字帖送给米芾。

米芾擅长伪造别人字画,水平可以乱真,然后用伪造的把真的偷换过来。有人卖唐朝画家戴嵩的牛图,米芾不肯买,把画借来说要看几天,然后临摹了一张假的

砚台送他了。米芾乐得手舞足蹈,抱着砚台往外就跑,砚台里剩下的墨汁都洒到衣服上了,米芾一点都不在乎。皇帝回头对旁边的蔡京说:这家伙名不虚传啊。

蔡攸有一幅东晋王衍的字帖,他跟米芾一起在船上看到这个字帖。米芾看了之后,就把字帖揣在怀里要往河里跳。蔡攸吓得够戗:你这是干嘛?米芾又哭又喊:我平生收藏那么多,就是没有这字帖,我宁可死了算了。蔡攸只能无奈地把字帖送给米芾。

米芾擅长伪造别人字画,水平可以乱真,然后用伪造的把真的偷换过来。有人卖唐朝画家戴嵩的牛图,米芾不肯买,把画借来说要看几天,然后临摹了一张假的

还给别人。过了几天,人家拿着假画回来要求他还真的,米芾并不觉得不好意思,还挺奇怪:我造假水平还不到家?人家告诉他:原画牛眼睛里看得见牧童的影子,您画的这个没有。

米芾的死也很另类。死前一个月,米芾就安排后事,跟亲友告别,把他喜欢的字画器玩全部烧了,跟知道自己要死了一样。米芾还准备好了一口棺材,起居吃饭全在棺材里。死前7天,米芾洗澡换衣服、吃素焚香。别人看他作惯了,由着他的性子闹。死的那天,米芾把亲戚朋友全请来,举着拂尘说:“众香国中来,众香国中去。”说完扔掉拂尘,合掌而死。

(王青笠 来源:青年博览)

## 上当

人们常把受骗称“上当”。其实“上当”的原意是指到当铺去典当东西。

清朝末年清河地区有一个大户人家姓王,世代经营当铺,生意兴隆。生活富裕了,各房的族人开始懒于经营了,就把资金存入当铺做入股的股东,日常的典当营业事务全交给一个叫寿芝的

(丁克 来源:天津日报)

## 十恶不赦是哪十恶

“十恶不赦”的形成,要从我国的法律制度来看。

魏晋南北朝时期,历代都进行了法律法典的编纂,而在这些法律法典中,比较有影响的有魏时的《魏律》,北朝时的《齐律》,而后来据说的“十恶”最早也就出现在《齐律》中,当时称为“重罪十条”。

“重罪十条”把这十条罪行称为“十恶”,并且规定绝不赦免。到了隋唐就正式形成了“十恶不赦”的说法,所以说隋唐“十恶不赦”其实原来是出自于《齐律》的“重罪十条”。

它的主要内容有:

一、谋反,这历来都被视为十恶之首;二、谋大逆,指毁坏皇家的宗庙、陵寝、宫殿

(佚名 来源:齐鲁晚报)

## 读书破万卷也吓不死人

当我们形容一个人读书很多、学识渊博的时候,会很自然地用“读书破万卷”这句话,意思是,万卷书都被翻破,足见读书之多。那么古人的“万卷”究竟该有多少书呢?

“读书破万卷”中的“卷”字指书籍的册本或篇章。如果仅仅以数量而言,这个数目的确不少,但实际上万卷书并没多少内容,因为卷本指串起来的竹简。古人

(郭灿金 张召鹏 来源:中国人最易误解的文史常识)

## “红得发紫”的由来

黄色是皇帝的专用服色,其他人(除太监外)概不能使用。

各级官员服饰也不相同,不能乱穿。官职品级不同,衣服颜色也各异。这种制度就是“品色衣”制度。“品色衣”制度起始于北周,形成于唐朝。宋、元、明、清沿用时,只是在局部做了一些小的调整。就唐代而言,官分九品,三品以上穿紫衣,四品深红,五品浅红,六品深绿,七品浅绿,八品深青,九品浅

(李莉 来源:百科知识)

## “床前明月光”的“床”是个啥

著名收藏家马未都在《百家讲坛》上抛出惊人观点:李白名句“床前明月光”的“床”,实际是一个“马扎”(北方可折叠的小板凳),古称“胡床”。马未都先生认为,唐代的建筑,门是非常小的板门,不透光,窗也非常小,月亮是很难进入室内的,尤其是当窗户糊上纸的时候。

(李莉 来源:百科知识)

## 西方的法官为何戴假发

依照规定,西方的法官必须戴假发。假发时尚自法国国王路易十三开始,17世纪尤甚,是社会地位的象征。不少行业也将其作为标志。但法国大革命和美国革命战争涤荡污泥浊水,革命党移风易俗,一扫各种地位、等级的标志,现在只有英国和少数几个国家的法官系统保持这种习惯。英国

(李莉 来源:百科知识)